
ΜΑΘΗΜΑ 9Ο

ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙ΢Η ΣΩΝ ΒΙΟΣΙΚΩΝ 
ΠΑΡΑΓΟΝΣΩΝ ΠΟΤ ΔΗΜΙΟΤΡΓΟΤΝ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ ΚΑΣΑ ΣΗΝ 
ΑΠΟΘΗΚΕΤ΢Η ΣΩΝ ΢ΠΟΡΩΝ

Ιωάννθσ Ν. Ξυνιάσ, M. Sc., Ph. D.



• Πολλά ζντομα προςβάλλουν τουσ ςπόρουσ ςτο χωράφι, γεννοφν τα
αυγά τουσ ςτουσ ςπόρουσ και θ ηθμιά τθν οποία προκαλοφν εξαρτάται
από τθν υγραςία των ςπόρων και από τθ κερμοκραςία.

• Τπάρχουν ζντομα που προςβάλλουν τουσ ακζραιουσ ςπόρουσ,
ανοίγοντασ με τον τρόπο αυτό το δρόμο ςε δευτερογενείσ προςβολζσ
από άλλα ζντομα αποκθκϊν.

• Η ευπάκεια των ςπόρων εξαρτάται από τα εξωτερικά καλφμματα τουσ
(οι ςπόροι που ζχουν ςκλθρά καλφμματα είναι λιγότερο ευαίςκθτοι
από αυτοφσ που ζχουν λιγότερο ςκλθρά καλφμματα).

• Σα ζντομα εκτόσ από τθν άμεςθ ηθμιά που προκαλοφν ςτουσ ςπόρουσ,
ςυνικωσ προκαλοφν και ζμμεςθ ηθμιά με τθν αναπνοι τουσ (μπορεί να
παραχκεί αρκετι υγραςία ικανι να διεγείρει ακόμα και τθν ζναρξθ τθσ
βλάςτθςθσ των ςπόρων).
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• Η αναπνοι των ςπόρων, μαηί με τθν αντίςτοιχθ των εντόμων και των
μυκιτων, προκαλεί αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ, κάτι που ευνοεί τθν
περαιτζρω ανάπτυξθ των εντόμων.

• Σα βακτιρια που προςβάλλουν το ςπόρο μποροφν να προκαλζςουν
επιπλζον αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ.

• ΢τα κερμά ςθμεία είναι δυνατό να παραχκοφν υδρατμοί, που
μεταφερόμενοι ςε ψυχρότερεσ περιοχζσ του ςωροφ ψφχονται και
παράγουν υγραςία. Η αφξθςθ αυτι τθσ υγραςίασ όχι μόνο βοθκά τθν
ανάπτυξθ εντόμων και μικροοργανιςμϊν, αλλά αυξάνει και τθν
αναπνευςτικι δραςτθριότθτα των ςπόρων με τελικό αποτζλεςμα τθν
αυτοκζρμανςθ και τθν αλλοίωςι τουσ.

• Σα τρωκτικά αποτελοφν ζνα άλλο πολφ ςοβαρό κίνδυνο για τα
αποκθκευμζνα προϊόντα. Οι ακατάςτατεσ και ακάκαρτεσ αποκικεσ
δθμιουργοφν ζνα πολφ καλό περιβάλλον για τα ποντίκια, που
αναπτφςςονται ςε μεγάλουσ πλθκυςμοφσ και προκαλοφν τεράςτιεσ
ηθμιζσ.
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ΟΙ ΚΤΡΙΟΣΕΡΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΣΑ ΣΗΝ 
ΑΠΟΘΗΚΕΤ΢Η ΣΩΝ ΢ΙΣΗΡΩΝ.

Οι κυριότεροι εχκροί των αποκθκευμζνων ςιτθρϊν είναι οι
ψείρεσ του ςιταριοφ αλλά κυρίωσ του ρυηιοφ, θ καλάνδρα, ο
οριηόφιλοσ, το τριβόλιο (για το ρφηι), τα ακάρεα και τα
διάφορα τρωκτικά. Τπάρχει θ πικανότθτα όταν οι ςυνκικεσ
είναι ευνοϊκζσ γι’ αυτό να αναπτυχκοφν διάφοροι μφκθτεσ και
βακτιρια οπότε θ αποκικευςθ των ςπόρων γίνεται πολφ πιο
δφςκολθ.
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Ψείρα του ςιταριοφ (Sitophylus granarius)
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Σα ζντομα των αποκθκϊν διακρίνονται

(α) ςε αυτά που αναπτφςςονται μζςα ςτουσ ςπόρουσ,

(β) ςε αυτά που ηουν επάνω ςτο ςπόρο και κυρίωσ ςε
ςπαςμζνουσ ςπόρουσ και

(γ) ςε αυτά που ςχετίηονται με τθν υγραςία του ςπόρου και
τρζφονται με τα μυκιλια των μυκιτων που αναπτφςςονται
ςτον ςπόρο.

Σα περιςςότερα από τα ζντομα των αποκθκϊν ζχουν ςχετικά
μικρι περίοδο ανάπτυξθσ, υψθλό ρυκμό αναπαραγωγισ και
μακρά διάρκεια ηωισ ωσ ενιλικα άτομα.

Ι. Ν. Ξυνιάσ: Αςφαλισ αποκικευςθ 
ςπόρων



Σρόποι αντιμετϊπιςθσ των βιοτικϊν 
παραγόντων που δθμιουργοφν προβλιματα 

κατά τθν αποκικευςθ των ςπόρων.
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΢υνκικεσ αποκικευςθσ.

Σα περιςςότερα ζντομα των αποκθκϊν αναςτζλλουν τον
πολλαπλαςιαςμό τουσ ςε κερμοκραςία < 10°C. Η χαμθλι
κερμοκραςία επιβραδφνει δραςτθριότθτα ςπόρων και
ςυντελεί ςτθν καλφτερθ αποκικευςι τουσ. Επίςθσ θ
υπερβολικι υγραςία ευνοεί ανάπτυξθ μικροοργανιςμϊν και
γι’ αυτό κα πρζπει να απομακρφνεται με ειδικοφσ
αφυγραντιρεσ. Ο καλόσ αεριςμόσ βοθκά τθ κερμοκραςία να
παραμείνει χαμθλι και απομακρφνει ζνα μεγάλο μζροσ
υγραςίασ.
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Λιψθ προςτατευτικϊν μζτρων.

Προλθπτικά:
(α) ψεκαςμόσ αποκθκϊν πριν από τθν ειςαγωγι των ςπόρων με φάρμακα

μεγάλθσ διάρκειασ,
(β) αποφυγι μόλυνςθσ των ςπόρων κατά τθ μεταφορά τουσ,
(γ) ανάμειξθ των προσ αποκικευςθ ςπόρων με εντομοκτόνα,
(δ) τεχνθτι ξιρανςθ των ςπόρων. Η ξιρανςθ των ςπόρων είναι ιδιαίτερα

ευνοϊκι, γιατί καταςτρζφονται τα αυγά των εντόμων που βρίςκονται
ςτθν επιφάνεια των ςπόρων,

(ε) διατιρθςθ των ςπόρων ςε ψυγεία,
(ςτ) αποφυγι αποκικευςθσ ςπόρων από διαφορετικά φυτικά είδθ ςτθν

ίδια αποκικθ,
(η) θ αποκικθ κα πρζπει να ζχει μόνωςθ ϊςτε να μθ ανεβαίνει θ

κερμοκραςία κατά το καλοκαίρι, και
(θ) πρζπει να γίνονται τακτικοί ζλεγχοι και ψεκαςμοί μόλισ διαπιςτωκεί

κάποιο πρόβλθμα.

Ι. Ν. Ξυνιάσ: Αςφαλισ αποκικευςθ 
ςπόρων



Λιψθ προςτατευτικϊν μζτρων.

Καταςταλτικά μζτρα: 

Χρθςιμοποιοφνται μόλισ διαπιςτωκεί θ ζναρξθ τθσ
προςβολισ. Σα φάρμακα που κα χρθςιμοποιθκοφν ςε κάκε
περίπτωςθ κα πρζπει να είναι αςφαλι και θ εφαρμογι τουσ
κα πρζπει να γίνεται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του
καταςκευαςτι τουσ.
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Προςταςία αποκθκευμζνων ςπόρων από 
τα τρωκτικά.

Χρθςιμοποιοφνται αζρια υποκαπνιςμοφ, ςε μικρότερεσ
ςυγκεντρϊςεισ από αυτζσ που χρθςιμοποιοφνται για τα
ζντομα (τα τρωκτικά είναι λιγότερο ανκεκτικά)και
δθλθτθριαςμζνα δολϊματα (λιγότερο δαπανθρόσ τρόποσ).
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Για τθν παραςκευι δολωμάτων κα 
πρζπει:

(α) ωσ δολϊματα να χρθςιμοποιοφνται υλικά καλισ
ποιότθτασ. Σο λάδι προςελκφει τα ποντίκια και για το λόγο
αυτό να χρθςιμοποιείται.

(β) τα δολϊματα δεν πιάνονται με γυμνά χζρια γιατί θ
ανκρϊπινθ μυρωδιά απωκεί τα τρωκτικά,

(γ) τα τρωκτικά είναι ιδιαίτερα πονθρά. Γι’ αυτό να
χρθςιμοποιοφνται ςτθν αρχι δολϊματα χωρίσ δθλθτιριο,
για να εξοικειϊνονται τα ποντίκια με αυτά. ΢τθ ςυνζχεια να
χρθςιμοποιοφνται δθλθτθριαςμζνα δολϊματα, και αυτό κα
πρζπει να γίνεται για αρκετζσ μζρεσ ϊςτε τα ποντίκια να
πάρουν τθ κανατθφόρο δόςθ.
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Προςταςία αποκθκευμζνων ςπόρων από 
τα ζντομα.

Η απολφμανςθ των αποκθκευτικϊν χϊρων γίνεται με ειδικά
φάρμακα, που ςυνικωσ απελευκερϊνουν κάποιο
δθλθτθριϊδεσ αζριο που εξοντϊνει τα ζντομα και τα ποντίκια
(φωςφίνθ, αναπνευςτικό δθλθτιριο. Σα διάφορα ζντομα, και
ςτα διάφορα ςτάδια ανάπτυξθσ τουσ παρουςιάηουν
διαφορετικι ευαιςκθςία.
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Η διάρκεια ζκκεςθσ ζχει μεγάλθ ςθμαςία

Καπνιςμοί μικρισ διάρκειασ μπορεί να αποτφχουν ακόμα και
αν χρθςιμοποιθκοφν μεγάλεσ δόςεισ - χαμθλότερεσ δόςεισ για
μακρά περίοδο ζκκεςθσ πιο αποτελεςματικζσ και πιο
οικονομικζσ.

΢τουσ καπνιςμοφσ με τθ φωςφίνθ εξοντϊνονται εκτόσ από τα
ζντομα και τα ακάρεα και τα τρωκτικά.
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Προχπόκεςθ για τθ χριςθ του 
οποιουδιποτε καπνογόνου: 

Να μθ ηθμιϊνονται τα απεντομοφμενα προϊόντα, κυρίωσ ωσ 
προσ τθ βλαςτικι ικανότθτα των ςπόρων, τθν οςμι, τθ γεφςθ, 
τθν εμφάνιςθ, τισ αλευροποιθτικζσ και αρτοποιθτικζσ
ιδιότθτεσ του ςπόρου.
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Δόςθ και διάρκεια καπνιςμοφ.

Η δόςθ που χρειάηεται για να πραγματοποιθκεί μια
επιτυχθμζνθ απολφμανςθ εξαρτάται κυρίωσ

(α) από τον τφπο τθσ αποκικθσ (π. χ. τα ςιλό που είναι ςχετικά
αεροςτεγι απαιτοφν μικρότερεσ δόςεισ από αυτά που
ζχουν μικρά ανοίγματα),

(β) Για τθν επιλογι όμωσ τθσ δόςθσ κα πρζπει να λθφκεί
υπόψθ ο εχκρόσ και το ςτάδιο ανάπτυξθσ ςτο οποίο
ευρίςκεται (ςυνικωσ τα ζντομα είναι πιο ευαίςκθτα ωσ
ακμαία παρά ωσ προνφμφεσ ι νφμφεσ).
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Η διάρκεια καπνιςμοφ κακορίηεται: 

(α) από τθ κερμοκραςία (όςο υψθλότερθ είναι θ κερμοκραςία
τόςο πιο γριγορα εκλφεται το αζριο) και

(β) τθν υγραςία (θ ζλλειψθ υγραςίασ μπορεί να επθρεάςει
ςοβαρά τθν ζκλυςθ του αερίου από τα φωςφινοφχα
ςκευάςματα).
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Προπαραςκευι για τον καπνιςμό.

Ελζγχεται θ καταλλθλότθτα τθσ αποκικθσ από πλευράσ
αςφαλείασ (θ αποκικθ δεν ζχει μεςοτοιχίεσ με ςπίτια ι
ςταφλουσ ι κλειςτοφσ χϊρουσ εργαςίασ). Αν ςυμβαίνει κάτι
τζτοιο φροντίηουμε να εκκενωκοφν οι χϊροι αυτοί από
ανκρϊπουσ και ηϊα κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ απεντόμωςθσ
και του αεριςμοφ τθσ αποκικθσ. Γενικά, όςο πιο ςτεγανόσ
είναι ο χϊροσ γφρω από το προϊόν που πρόκειται να
απεντομωκεί τόςο μικρότερθ είναι θ δόςθ του ςκευάςματοσ
που απαιτείται και τόςο πιο ςίγουρθ είναι θ επιτυχία τθσ
απεντόμωςθσ.
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Προλθπτικά μζτρα. 

• Ζγκαιρθ αναγγελία του καπνιςμοφ ςτθν αρμόδια Σοπικι
Αρχι.

• Ανακοίνωςθ τθσ εφαρμογισ του καπνιςμοφ ςτα πρόςωπα
που ηουν ςτθν άμεςθ γειτονιά.

• Προςεκτικι ςτεγανοποίθςθ του χϊρου ι των προϊόντων
που κα απεντομωκοφν.

• Προμικεια τθσ αναγκαίασ ποςότθτασ του φαρμάκου

• Εξαςφάλιςθ του απαραίτθτου προςωπικοφ, ϊςτε θ
απεντόμωςθ να γίνει χωρίσ διακοπι.

• Ενθμζρωςθ όλων όςων κα λάβουν μζροσ ςτθν απεντόμωςθ.
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Προλθπτικά μζτρα (ςυνζχεια).

• Βεβαίωςθ ότι οι άνκρωποι και τα ηϊα απομακρφνκθκαν
από τον αποκθκευτικό χϊρο και από τουσ παρακείμενουσ
χϊρουσ και ότι δεν πρόκειται να επιςτρζψουν κατά τθ
διάρκεια του καπνιςμοφ.

• Δεν κα πρζπει ςε καμιά περίπτωςθ να μπουν άτομα ςτο
χϊρο απεντόμωςθσ κατά τθ διάρκεια του καπνιςμοφ.

• ΢ε όλεσ τισ πικανζσ ειςόδουσ κολλιοφνται προειδοποιθτικζσ
πινακίδεσ που απαγορεφουν τθν είςοδο με τθν ζνδειξθ
ΚΙΝΔΤΝΟ΢ ι ΔΗΛΗΣΗΡΙΟ και το ςιμα τθσ νεκροκεφαλισ.
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Αεριςμόσ αποκθκϊν μετά τθν 
απεντόμωςθ. 

Μετά τθν απεντόμωςθ ακολουκεί το ςτάδιο αεριςμοφ τθσ
αποκικθσ ϊςτε να κακαριςτεί από τθν παρουςία του αερίου.
Προτοφ όμωσ μπει κάποιοσ ςτθν αποκικθ κα πρζπει να
μετρθκεί θ ςυγκζντρωςθ τθσ φωςφίνθσ και κα πρζπει να
χρθςιμοποιοφνται ειδικζσ μάςκεσ. Η εργαςία κα πρζπει να
γίνεται από δφο άτομα και ποτζ από ζνα, ενϊ ο αεριςμόσ κα
πρζπει να γίνεται με προςοχι και διακριτικότθτα.
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Για τον καλό αεριςμό μιασ αποκικθσ 
ακολουκοφνται τα παρακάτω βιματα:

(α) ανοίγονται από ζξω όλα τα παράκυρα και οι πόρτεσ,

(β) αερίηονται οι γειτονικοί χϊροι με τον ίδιο τρόπο,

(γ) μετά από τον αεριςμό μπαίνουμε ςτθν αποκικθ και απομακρφνονται
τα πλαςτικά κάλυψθσ. Πιο μπροςτά γίνεται μζτρθςθ και αν
παρατθρθκοφν υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ του αερίου κα πρζπει να
χρθςιμοποιοφνται μάςκεσ,

δ) αν μετά από μια περίοδο αεριςμοφ θ φωςφίνθ δεν ανιχνεφεται πια θ
αποκικθ κθρφςςεται ελεφκεροσ για επικοινωνία και

(ε) απομακρφνονται τα προειδοποιθτικά ςιματα.

Ι. Ν. Ξυνιάσ: Αςφαλισ αποκικευςθ 
ςπόρων



Απομάκρυνςθ υπολειμμάτων.

Μετά τθν εξαζρωςθ τθσ φωςφίνθσ εκτόσ από το αζριο παράγεται
και ςκόνθ θ οποία κα πρζπει να απομακρφνεται. Αν βρεκεί ςκόνθ
επάνω ςτα προϊόντα ςε ποςότθτεσ μεγαλφτερεσ από τισ
επιτρεπόμενεσ κα πρζπει να γίνει αναρρόφθςθ των υπολειμμάτων
τθσ ςκόνθσ. Σο πρόβλθμα αυτό δθμιουργείται όταν θ φωςφίνθ
χρθςιμοποιείται με μορφι διςκίων. Αν χρθςιμοποιθκεί με μορφι
μικρϊν ςακιδίων τότε δεν υπάρχει πρόβλθμα γιατί τα ςακίδια είναι
αδιαπζραςτα από τθ ςκόνθ. Σα ςακίδια απομακρφνονται και
ςυνικωσ ςυνιςτάται να κάβονται ςτο ζδαφοσ. Η ςκόνθ από τα
διςκία μαηεφεται ςε ζνα φφλλο που διπλϊνεται και κάβεται. Είναι
όμωσ δυνατό τα κατάλοιπα τθσ ςκόνθσ να ανακατευκοφν ςε νερό
ςτο οποίο ζχει προςτεκεί απορρυπαντικό. Η ςκόνθ ανακατεφεται
ςιγά-ςιγά και όταν δεν ςχθματίηει φυςαλίδεσ το υγρό χφνεται ςε
ζνα λάκκο ςε ανοιχτό χϊρο. Ποτζ δεν ρίχνεται το νερό επάνω ςτθ
ςκόνθ.
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Σοξικολογικά ςυμπτϊματα-πρϊτεσ 
βοικειεσ.

Μικρι παραμονι του κφματοσ ςτον κακαρό αζρα εξαφανίηει
τα πρϊτα ςυμπτϊματα δθλθτθρίαςθσ χωρίσ ςυνζπειεσ. ΢ε
ςοβαρζσ περιπτϊςεισ παρατθρείται δυςφορία, ρίγοσ,
εφίδρωςθ, διάρροια, διαταραχι τθσ ιςορροπίασ, ιςχυροί
πόνοι ςτο ςτικοσ και δφςπνοια. ΢ε περίπτωςθ επικίνδυνθσ
δθλθτθρίαςθσ παρατθρείται κυάνωςθ και υπάρχει κίνδυνοσ
πνευμονικοφ οιδιματοσ. Με τα πρϊτα ςθμάδια δθλθτθρίαςθσ
κα πρζπει να καλείται γιατρόσ.
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Μζτρα αςφαλείασ.

• Σα ςκευάςματα να χρθςιμοποιοφνται ςφμφωνα με οδθγίεσ
καταςκευαςτι,

• Σα ςκευάςματα να αποκθκεφονται μόνο ςτα αρχικά ςφραγιςμζνα
δοχεία τουσ,

• Σα αρχικά δοχεία ξαναςφραγίηονται μόνο αν το αναγράφει θ
ςυςκευαςία τουσ.

• Η αποκικευςθ του ςκευάςματοσ ςε δροςερό, ξερό και καλά αεριηόμενο
χϊρο, που δεν κινδυνεφει από πλθμμφρα και είναι μακριά από
ανκρϊπινεσ κατοικίεσ και ςταφλουσ,

Πρζπει να χρθςιμοποιοφνται γάντια και μάςκεσ με κατάλλθλα φίλτρα
φωςφίνθσ, να γίνεται μζτρθςθ ςυγκεντρϊςεων τθσ φωςφίνθσ και να
λαμβάνονται τα παρακάτω προφυλακτικά μζτρα:
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Μζτρα αςφαλείασ (ςυνζχεια).

• Σα αρχικά δοχεία και φιάλεσ να ανοίγουν λίγο προ χριςθσ,

• Σο άνοιγμα γίνεται ςε καλά αεριηόμενο χϊρο ι ςτο φπαικρο,

• Σα ςκευάςματα να προςτατεφονται από το νερό ι άλλα υγρά,

•Η ςυςςϊρευςθ ατελϊσ διαςπαςκζντων ςκευαςμάτων να
αποφεφγεται γιατί υπάρχει κίνδυνοσ αυτανάφλεξθσ,

•Να αποφεφγεται θ κατάποςθ του ςκευάςματοσ γιατί μετατρζπεται
γριγορα ςε φωςφίνθ,

•Να αποφεφγεται θ ειςπνοι μεγάλων ποςοτιτων φωςφίνθσ ι
ςκόνθσ που μζνει κατά τθν εξαζρωςθ των διςκίων,
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Μζτρα αςφαλείασ (ςυνζχεια).

•Να απομακρφνονται οι άνκρωποι και ηϊα από ςθμείο
καπνιςμοφ,

•Κατά τθ διάρκεια τθσ εργαςίασ δεν καπνίηουμε, τρϊμε,
πίνουμε,

•Να υπάρχουν πάντα διακζςιμα μάςκεσ με φίλτρα φωςφίνθσ,

•Να επικολλϊνται αρκετά προειδοποιθτικά ςιματα,
απαγορευτικά ειςόδου, ςε όλα τα ςθμεία πικανισ ειςόδου
ςτουσ χϊρουσ τθσ απεντόμωςθσ,

•Οι εργάτεσ να πλζνουν τα χζρια τουσ μετά τθν εργαςία και
πριν φάνε ι πιοφνε,

•΢ε αποκικεσ υπό καπνιςμό απαγορεφεται θ είςοδοσ,
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Μζτρα αςφαλείασ (ςυνζχεια).

• Οι παρακείμενοι χϊροι και οικιματα να αερίηονται καλά,

• Δεν κα πρζπει να καπνίηονται κατοικθμζνα ςπίτια,

• ΢το τζλοσ του καπνιςμοφ να αερίηονται καλά οι χϊροι, πριν
επιτραπεί θ είςοδοσ ανκρϊπων ςε αυτοφσ,

• Σα άδεια δοχεία καταςτρζφονται και δε χρθςιμοποιοφνται για
καμία άλλθ χριςθ,

• Ατελϊσ εξαερωμζνα ςκευάςματα δεν απομακρφνονται ςε
κλειςτά δοχεία για να μθ υπάρξει κίνδυνοσ αυτανάφλεξθσ,
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Μζτρα αςφαλείασ (ςυνζχεια).

• Πριν από καπνιςμό ςε μπαχαρικά, τςάι και άλλα αγακά με 
λεπτά αρϊματα γίνεται δοκιμαςτικι εφαρμογι για να 
διαπιςτωκεί αν επθρεάηεται θ ποιότθτα,

• Ο χαλκόσ, ο άργυροσ, ο χρυςόσ και άλλα πολφτιμα μζταλλα 
και τα κράματά τουσ (π. χ. διακόπτεσ, μετρθτζσ, 
θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ κ. λ. π.) να προςτατεφονται από τθ 
φωςφίνθ γιατί μπορεί να διαβρωκοφν.
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΢υνκικεσ υγιεινισ των αποκθκευτικϊν 
χϊρων. 

Σα υλικά καταςκευισ των αποκθκϊν κα πρζπει να
εξαςφαλίηουν εφκολθ κακαριότθτά. Ο χϊροσ να διατθρείται
κακαρόσ από κάκε άποψθ. Οι ςυςκευαςίασ των φαρμάκων
που χρθςιμοποιοφνται για τισ απολυμάνςεισ να
καταςτρζφονται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του καταςκευαςτι.

΢ε καμία περίπτωςθ δεν πετιοφνται ςτο περιβάλλον, γιατί
αυτό μπορεί να ζχει πολφ άςχθμα αποτελζςματα.

Ι. Ν. Ξυνιάσ: Αςφαλισ αποκικευςθ 
ςπόρων



Σα άτομα που είναι υπεφκυνα για κακαριότθτα και
απολφμανςθ αποκθκευτικϊν χϊρων, να είναι ντυμζνα με
ειδικζσ φόρμεσ, να φοροφν γάντια και μάςκεσ για να μθ
αναπνζουν τθ ςκόνθ κατά τον κακαριςμό. Θα πρζπει να
υπάρχει λουτρό ϊςτε μετά τθ χρθςιμοποίθςθ φαρμάκων να
μποροφν να πλυκοφν καλά. Θα πρζπει να φροντίηουν να μθ
ζρχονται ςε επαφι με τισ χθμικζσ ουςίεσ, ενϊ το κάπνιςμα κα
πρζπει να απαγορεφεται αυςτθρά ςτο χϊρο των αποκθκϊν.
΢ε εμφανι ςθμεία κα πρζπει να υπάρχουν πυροςβεςτιρασ
και κουτί πρϊτων βοθκειϊν, ενϊ με μεγάλα γράμματα, ςε
πολλά ςθμεία, κα πρζπει να είναι γραμμζνα τα τθλζφωνα
πρϊτθσ ανάγκθσ.
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Προςβολι από τρωκτικά
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Αποκικευςθ ςπόρων ςιτθρϊν ςε ςάκουσ
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Ευαπμογή υωστοξίνηρ
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Μθχανικι διαςπορά φωςτοξίνθσ
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